

复习题

一.合理化冲突是处理分离的重要方式之一，请阐述以亲子关系为前提的合理化冲突在沟通与交流中的意义。

- 1.（分离有难度的两个原因）父母对孩子管理的实质是对孩子的依赖（父母很难与孩子分离，是因为父母在对孩子管理的同时，建立的是一种依赖关系）；父母对孩子管理的实质是对孩子的补偿关系（核心：父母之所以要孩子，一个目的是要完成自己未完成的愿望，弥补自己年轻时候的缺憾。所以管孩子实际是再管当年错失良机的自己）
- 2.（总述合理化冲突的意义）处理分离有很多种方式，合理化冲突时其中之一
- 3.（合理化冲突的表现形式）由于一个极小的时间激发大的事件，冲突强度高，并会说出绝情的话（此处可举例说明）
- 4.（理论）社会心理动力学观点：合理化冲突可以阻断人们对分离的焦虑
- 5.（得到的效果）这样的冲突中，因对方“绝情”而暂时忘掉担心和依赖，从而成功处理分离

复习题

版权所有，请勿复制

二. 结合“伤痕文化”，谈谈爱上一个人和爱上一个时代应该如何理解

1. (总述理论) 伤痕文化又称移情文化或迁徙文化；也是人际交往中典型的移情现象。
2. 返乡知青的文学作品受到人们的疯狂追捧，尤其是一些接近二十岁的少女，对这些作者进行疯狂的追求。
3. (理论分析) 情感的产生是深刻的一种需要，创伤和挫折是深刻的表现形式中的两种。
4. (联系实际) 人们往往会把对一类人的情感误以为是对一个人的情感。
5. (联系恋爱的实际解释二者) 爱上一个人，体现的是恋爱的“排他性”和“唯一性”，即总希望证明自己得到的是最珍贵的。这样的问题在于，一旦因为两人心理发展程度差别较大或其它原因而分手，排他性易让人产生报复心理。而从另一个角度看，爱上一个人的实质是爱上一类人之中的一个。分手之后应该看到这一类人还有很多，因此可以有效地治疗失恋。结合这两者，就是既要珍惜眼前人，又要在分开之后看到这一类人还有很多个体，那么感情可以迅速恢复。
6. (联系如何不伤害人地拒绝一个不爱的人) “我非常感谢你喜欢我们这一类人”。
7. 如果说伤痕文化是修通分离焦虑的方式之一；反之，文化皆可能有创伤的内涵，修通焦虑也有自我修通的部分。

复习题

三. 为什么有些领导要和员工保持距离？

1. (总论) 这既是员工的需要，也是领导的需要

2. (领导角度) 从领导的角度讲：(1) 和员工保持距离更容易看到全局
(2) 有利于企业变革性措施的应用，尤其是裁员，保证实施过程的公平性和效率性

3. (员工角度) 从员工的角度讲：(1) (首先从树立权威及其意义的角度) 权威就好像自己雕刻一尊塑像然后顶礼膜拜，权威其实是自己创造出来的，即“二律背反”的概念，其目的是为了推掉自己身上的责任。员工和领导保持距离，就可以把领导塑造成一个高高在上的，有强大力量的形象。这种过度理想化在一定程度上是有利的。(2) 在去理想化过程中会进一步拉开二者的距离。即在逐步接近理想化对象时，对方的事实形象会去掉想象中的光环。由此员工可以认识到效益和个人能力的重要性，从而变得理性。

4. (总) 领导和员工均保持理性的态度对待彼此，即建立“联盟关系”而不过多掺杂个人感情，有利于企业和个人的发展。

复习题

四. 父爱和母爱有什么联系与差别？请联系企业管理回答

1. (父爱和母爱的差别) 父爱是有原则的，即要得到什么东西是要有代价的；母爱是无原则的，如给婴儿喂奶，只要婴儿需要就会无条件给予

2. (适用于企业的表现形式) 父爱式领导：太理性，让孩子以为什么都要换，由此将彼此之间的界限划得太过分明，没有温情；母亲式领导：增加对方对人情偿还的压力，两者之间的关系成为控制与被控制的关系，造成表面上的“母亲太好，儿子不孝”，把感情弄成亏欠的游戏，把爱曲解成内疚

3. (联系) 载体不一定是固定的（即具体是谁扮演“父亲”的角色，谁扮演“母亲”的角是不确定的）

4. (企业应该如何处理二者关系) 一方面，不应该对员工无原则地施加感情，更不应该把这种感情转化为员工的内疚，以致让员工觉得无以报答而使企业解体。另一方面，企业也不应该太苛刻，应该保持一定的温情。

(举例：河南话务员的文化状态。公司在要求员工的同时也在为员工着想，用丰富的活动给员工减轻压力)

复习题

五. 权威是什么？为什么有人喜欢挑战权威？

- 1.（权威定义）权威是人们通过模仿偶像而建立自信的方式之一
- 2.（权威作用）凝聚群体动力，确立群体规范，成为组织象征（如马云、乔布斯等已经成为品牌）
- 3.（挑战权威的原因）是一种树立独立人格的方式。比如孩子自小讲父母树立为权威，但到了一定年龄要质疑父母。这样的质疑有利于形成独立人格。（员工也是一样）这种质疑不是道德问题，而是心灵成长中的一个过程
- 4.（理论）“二律背反”，即树立了神，又要去神，体现的是心理需要的不断变化。这样的挑战可能是“去神”的过程，也可能是从独立一个神到“诸神”的过程。从神坛上下来，会更加安全.....

复习题

六. 为什么总要在马上时限到是才开始工作？

1. （总述）这是一个社会心理现象
2. （原因之一）不自信。即在抱怨中度过之前的时间
3. （原因之二）追求完美。在之前的时间中想象完美而浪费时间，使结果往往不尽如人意。对策：“丑媳妇总要见公婆”
4. （原因之三）期待在做好所有准备之后再发生事情。对策：认识到从来没有真正准备好的事情，所有的事情都是“狭路相逢”，意外才是沟通与交流的常态

复习题

七. 距离谈谈外倾情感型的人在人际交往中有哪些特点？

1. (什么是外倾情感型) 这是一种人格类型，即一种稳定的个性心理特征
2. (特点) 热情，交际广，处理感情的时候现实，最显著的是，对他人宽容，对自己苛刻（对别人开放，对自己传统）。
3. (举例) 宋耀如：为子女提供好的教育环境，慷慨资助孙中山革命，人脉广，很现实，也很热情，但对自己孩子的婚姻很保守；老大妈：对年青一代的同居采取宽容态度并积极提供帮助，但绝不能容忍发生在自己身上

复习题

八. 欧美国家频发校园（或其他公共场所）枪击案，结合社会行为与人格特点解读

- 1.（理论）核心：一个内心不安全的人更容易主动对人发起攻击来缓解内心的不安
- 2.（社会角度）社会发展到一定程度会自运行。这样的运行方式虽然有效率，但容易失去人性化的一面。个人生活枯燥，并且一旦社会作为一个系统伤害自己，会找不到伤害的源头然后盲目报复（如谢逊和成昆的例子，就是成昆利用了自运行系统，在伤害谢逊后躲在了自运行系统的后面，成功让谢逊盲目报复）
- 3.（反思）无论社会发展到什么程度，总需要温情的存在

复习题

九. 社会禁忌与人际沟通规则的联系

1. 社会禁忌是制定人际沟通规则的重要方式之一。
2. 禁忌如同雷区，制定规则的过程如同扫雷
3. 制定的过程应先暴露个人禁忌，避免触雷，从而制定扫雷规则
4. 除此之外，还应该定期交流，翻新禁忌

复习题

十. 为什么总觉得自己的钱是血汗钱，别人的钱是不义之财？

- 1.（理论）对自己的态度是内归因的表现，对他人的态度是外归因，即认为自己的成功靠自己，别人成功靠爹妈
- 2.（恶果）这样的想法会造成不公平，引发社会冲突
- 3.（正确）应该平等看待运用人际关系的人。如普京和曾国藩的发迹都有人际关系的成分，但不应该因此而其实对方看不到其真正的能力。利用资源不可耻，滥用资源才可耻

复习题

版权所有，请勿复制

十一. 男人“惧内”是传说还是事实？

就事件而言，属于情感的危机管理；就社会控制而言，是是群体刻板心理共识下形成的责任约制。

1.男人的惧内是一种“应激惧内”，“因时因地的惧内”。

当男人一旦发现情感诱惑的不安全因素，撤离不易，又不愿继续陷入时，可能向妻子示弱，请求帮助。妻子审时度势，及时帮助丈夫渡过难关，整个过程属于情感的“危机管理”，

2.社会控制（欲望)的“间接管理”。

某些个体的自我控制永远不能完全抵御社会本我（原始本能如攻击性、破坏欲、怜香惜玉，不善于处理与异性的边界等）的冲击，只有通过默许他人对自己的管理方能摆脱欲望的控制。正如男人的“气管炎”（惧内），智慧男人群体通过女性“间接管理自己欲望”的合理化方式，是男女在社会潜意识层面的一种默契，而不是单纯控制那么简单。

3.“示弱”是一种修为。

在欲望信息（很多变相包装成时尚的东西）多元、多维传递的世界里，个体试图靠自己彻底控制欲望的能力已变得衰微，被动接受组织的管理；主动与他人结成抵抗诱惑的安全联盟；通过信仰力量与他人修行、修通也是一种方式。“敢于示弱，适时示弱，及时示弱”更是强者的最高修为之一。

4.“惧内”不是传说，是社会化的成果之一，也是继续社会化的智慧。

复习题

版权所有，请勿复制

十二. 单亲家庭的孩子是否有问题？

既是社会某些群体的刻板印象和社会偏见，也与单亲家长的反向自我暗示有关系。

1. 基于刻板印象和社会偏见的群体无意识排他行为。

当社会资源有限，某些群体出于“趋利避害”的本能争夺资源时，可能无意识强调

本群体的“优越性”，突出其他群体的问题性和特殊性，单亲家庭群体的所谓“问题”

极有可能是这种社会偏见的“社会产品”。

2. 单亲家长的反向自我暗示。

“单亲家庭的孩子有问题”的说法更多是这个群体中某些人的反向自我暗示。也就是说，

很多非单亲家庭的人受到了单亲家庭群体自卑情结的暗示，“人必先自侮，后有他人侮

之，国必将自伐，而后有他国伐之”。所以，单亲家庭的问题并不完全在于其他群体的

看法，而是一种自我认知的问题，如果不自我边缘化，不“自我放逐”，也许问题未必真的会进一步恶化。

复习题

十三. 离婚是否一定会伤害到孩子？

1.如果孩子能够阻挡婚姻的解体，那么往往不是因为孩子，而是夫妻的情感还在。2.如果维持一种虚假的婚姻，即使孩子还在一个完整的家庭中生存，但是他的内心已经不完整了。因为，感情对他来讲已经可能是“一场彻头彻尾的谎言或者是虚假的繁荣”，对于一个孩子来说，能够结束一段情感追求另一段情感当然还好，总比对情感的真实彻底失去信心要幸运得多。

3.所以，离婚未必一定伤害到孩子，关键是双方的心理还不够释然，和离婚者对其他群体的一种自卑暗示也不无关系。

复习题

十四. 试结合群体心理学理论解读“情人”现象？关注“子人格”和“离婚成本”、“规则摆动”。

(一) 1.角色扮演是社会人格有限摆动的需要。2.所谓有限摆动，就是一种先入为主的角色会迫使社会成员屈从于规则，如同一个细细的铁链可以拴住一头凶猛的野兽，问题是它自己画地为牢。3.所以，经常出现的角色扮演只是一些“子人格”围绕核心人格（先入为主）的规则摆动，浅尝辄止。4.所以，“情人现象”很多只是这类子人格的摆动，尤以有婚姻的家庭成员之间的“情人”行为更加典型：有的希望另外证明一下魅力，有的觉得只有一个的理解是不够的，当然婚姻不幸的又无法摆脱家族“魔咒”人对于“情人”的动力会更强。但是，角色扮演就是角色扮演，这种人际互动还是有界限的。5.所以，情人是一个“子人格群体”，真正破茧而出还是要充分考量互动成本的。

复习题

十四. 试结合群体心理学理论解读“情人”现象？关注“子人格”和“离婚成本”、“规则摆动”。

（二）离婚在中国有太多的成本，中国的婚姻是很多人的“移情产品”：那些希望爱情变成传奇，情人变成情圣的人把太多自我的情感理想化的需要注入别人的婚姻中，于是中国的离婚至少造成了部分投注情感到别人婚姻中的很多人的“失恋”，

（三）所以，当“婚姻”变成某些人维持爱情传奇需要的“客体”的时候，婚姻要离就不容易了。而那些“两人的婚姻就是两个家族联姻”的婚姻模式要解体，难度就更大，尽管夫妻的矛盾往往就是来自两大家族的文化对决。所以，中国的离婚问题不可避免是重要的社会问题。社会侵犯往往在常不相关的人对某一个群体的“投射性认同”或某些家族对某一群体的“观念灌输”等社会行动中呈现出来。

复习题

十五. 试阐述宗教与群体心理？

宗教满足了一些人心中对于神秘感追求的需要，“不可捉摸的往往是有价值的”，也可以强化社会动机，激发社会行为。

- 1.宗教的礼仪和程序也是现代科层制秩序的来源之一，边界的坚持和心身的犒赏都有异曲同工之妙。
- 2.宗教也是克制经济消费贪婪欲望的设置之一，西方尤为如此，在社会学中介绍的很多。
- 3.宗教描述和分析神秘现象，但是它的很多生存法则是现实的，经历了很多社会侵犯与社会问题的冲突而存在。
- 4.宗教是一种社会思考方式，当自然难以理解、社会难以解读的时候，有些人以“不思考，只信仰”的方式完成自己的生活。
- 5.但是，信仰宗教与培养安全意识并不矛盾。巴西车手塞纳的悲剧也许印证了这一点。
- 6.宗教和社会心理学的关系：我们分析它的目的，是想更近的面对现实。

如何复习本课程？

- 1.以复习题为参考准备期末考试；
- 2.同时结合视频课程讲解加深理解；
- 3.答案虽有各种解读方式，考试请以复习资料原文为准；
- 4.考题形式为选择题和判断题。祝成功.....